

Перестраивая жизнь, перестраивать и себя

В Минске 3 ноября завершилась Республиканская студенческая конференция, посвященная проблемам, связанным с перестройкой высшей школы, учебой и бытом юношей и девушек, развитием демократии. В докладе первого секретаря ЦК ЛКСМБ В. В. Кудлаша и выступлениях прозвучало много ценных предложений, в выработке которых приняли участие тысячи студентов, делегировавших на форум своих лучших представителей.

Основная работа на конференции проходила в дискуссионных клубах. Особенно острые споры разгорелись о конкретных путях перестройки народного образования. Все были единодушны в том, что, несмотря на некоторые изменения в этой области, коренных перемен не происходит. По-прежнему низкими остаются ассигнования на образование, оно не выделено в одну из приоритетных сфер, жизненно важных для государства, по-прежнему мало делается для повышения самостоятельности вузов и тех-

никумов, расширения возможностей студенческого самоуправления. Много вопросов вызвала и существующая практика распределения молодых специалистов. Обсуждались также вопросы о роли и месте общественных наук.

Интересным получился разговор о трудовой деятельности студентов. Отмечая несомненную пользу студенческих строительных отрядов, решено было усилить пропаганду этого движения. Выступавшие предложили пересмотреть нормативные документы по охране труда с учетом пожеланий бойцов ССО, повысить права штабов строительных отрядов, создать специальные стационарные базы обеспечения.

В дискуссии о комсомоле высказывалось много различных предложений, рассматривались вопросы повышения самостоятельности комсомольских организаций, в том числе и финансовой, недопустимости вмешательства партийных органов в работу комсомола.

При обсуждении бытовых

проблем отмечалось, что фонды на строительные материалы для сооружения студенческих общежитий и столовых выделяются мизерные. Говорилось о необходимости доплат студентам, вынужденным снимать частные квартиры, об увеличении сумм командировочных расходов во время прохождения производственной практики. Поддержку собравшихся получило предложение о том, чтобы студенты имели право постоянно пользоваться льготами при приобретении билетов на междугородный транспорт. Отмечалось, что необходимо создать фонд социальной помощи студентам.

Обсуждая вопрос о национальной культуре и языке, собравшиеся не смогли прийти к единому мнению. Резолюцию по этой проблеме решено снять, доработать и рассмотреть на следующей конференции.

С большой речью перед участниками студенческого форума выступил первый секретарь ЦК КПБ Е. Е. Соколов.

Выступление Е. Е. Соколова

Встретившись с вами, я словно возвратился в собственную юность. У людей моего поколения, испытавших тяготы войны, восстановления народного хозяйства, она была, конечно, иной. И вместе с тем такой же, как у вас, с присущей молодости свежестью мироощущения, жадной новизны, дерзанием, стремлением отдать любимой Отчизне силы, энергию, ум.

Многие выступления, звучавшие с этой трибуны, понравились мне и аналитическим подходом к поиску путей решения проблем, и остротой постановки вопросов, и своей конструктивностью.

Ваши предложения помогут нам — я имею в виду руководство ЦК КПБ, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР — глубже и всесторонне подойти к решению молодежных проблем вообще и студенческих в частности.

Очевидно, вы рассчитываете, что в своем выступлении я дам ответы на все интересующие вас вопросы. Но согласитесь, что это практически невозможно. Поэтому остановлюсь, причем кратко, на самом важном.

В последнее время в печати, на телевидении, да и в студенческих аудиториях, как мне известно, порой раздаются вопросы: в каком обществе

мы живем, каким путем идти дальше?

Появились даже утверждения, что Октябрьская революция — это, мол, ошибка, что «казарменный социализм», сталинский режим и произвол — порождения самого социалистического строя, что «испадение» нашего общества — в отходе от социалистических ценностей, в перестройке его чужды ли не на капиталистический лад.

Со всей определенностью хочу вам сказать: от социалистического выбора, от творческого марксизма-ленинизма партия коммунистов не откажется никогда. Другое дело, что социализм был подвержен деформациям, искажениям.

Перестройка и поставила перед всеми нами задачу на основе глубоких преобразований придать социализму новое качество, преодолеть отчуждение человека от результатов труда, от средств производства, от власти через демократизацию и гласность, через реформирование отношений собственности и политической структуры общества, через оздоровление духовной и нравственной сфер.

Как же развиваются эти процессы в нашей республике?

Сложившаяся у нас общественно-политическая обстановка в целом позволяет целенаправленно вести работу по

выполнению решений XXVII съезда КПСС, I Съезда народных депутатов СССР, XXX съезда Компартии Белоруссии. Каждый житель республики имеет возможность заниматься своим делом — трудиться, учиться, творить, отдыхать.

Кое-кому это не нравится. Время от времени о Советской Белоруссии распространяют нелепые слухи и разного рода вымыслы. Вы, конечно же, слышали выражение «реликтовая сталинистская республика». Давайте вместе посмотрим, что это за «реликтовая республика», как она выглядит среди своих союзных сестер.

Недавно опубликованы данные о социально-экономическом развитии СССР за девять месяцев трудного во всех отношениях 1989 года. Нам не нужно краснеть за наше место в ряду союзных республик.

В промышленности объем производства вырос на 4,7 процента (в стране — на 2,2), производительность труда — на 5 (в стране — на 3,6). При этом надо учесть, что зачастую приходится работать, как говорится, с колес, испытывая дефицит комплектующих, сырья, материалов.

Зерна собрано по 32 центнера с гектара. Выше урожайности зерновых только на Украине и в Молдавии, и то за

(Окончание на 4-й стр.)

Перестраивая жизнь, перестраивать и себя

[Окончание.

Начало на 1-й стр.]

счет кукурузы. Неплохой также урожай картофеля, сахарной свеклы, кормовых культур.

Об усилении социальной направленности развития экономики говорят, в частности, такие факты: на 8 процентов увеличился ввод жилья, дополнительно к плану изготовлено на 590 млн. рублей товаров народного потребления, более чем на 90 млн. рублей оказано услуг населению.

А вот еще одно свидетельство, как говорится, стороннего наблюдателя. Издаваемый в США весьма известный журнал «Экономист» в сентябрьском номере нынешнего года проанализировал развитие экономики СССР и сделал вывод: Белоруссия обеспечивает самые высокие в стране среднегодовые темпы роста национального дохода на душу населения — 4,5 процента; Литва — 4,4; Украина — 3,4; Латвия — 3,1; Эстония — 2,4; Молдавия — 2,7; Российская Федерация — 2,6 (стр. 32).

Не хочу, чтобы вы поняли меня так, что в республике нет никаких проблем. Есть, и немало. И в развитии экономики, культуры, и в социальной сфере, и в освоении новых форм, методов хозяйствования, и в укреплении правопорядка, дисциплины, организованности.

Наше самое слабое звено, я бы сказал самое больное место — разбалансированность потребительского рынка. ЦК КПБ и Совет Министров БССР настойчиво ищут пути его стабилизации. Пришлось прибегнуть и к такой непопулярной, но на сегодняшний день необходимой мере, как введение нормированного распределения наиболее дефицитных товаров.

Это вынужденная и временная мера. И мы откажемся от нее при первой же возможности. А она, уверен, появится уже в ближайшее время, так как настойчиво наращивают выпуск потребительских изделий все заводы и объединения, в том числе и группы «А», набирает силу процесс консолидации оборонных отраслей, создаются совместные предприятия с зарубежными фирмами.

ти частную собственность, немалый труд, эксплуатацию человека человеком. Иначе говоря — возратить его величеству барина.

Вот почему все, что достигнуто нашим народом, они рисуют только черной краской. Но люди труда видят, кто есть кто. Они не позволят распорядиться с собой, и всем тем, что сделано и руками и умом, дадут отпор любым экстремистским силам, под каким бы цветом они ни выступали.

В биографии республики, в жизни ваших, тогда еще молодых, дедов, отцов и матерей было все — и радость побед, и горечь ошибок, и ничем не оправданные потери. Но это не просто история — это наша с вами история. Разве можем мы забыть тех юношей и девушек, которые уходили добровольцами из студенческих аудиторий на фронт, которые гибли в фашистских застенках, отдавали последние силы у станка на поле, чтобы были хлеб, мясо, снаряды для фронта, для Победы.

Если это не помнить, не будет у нас ни обновления, ни подъема национальной культуры, ни национального согласия.

На днях я получил письмо от члена КПСС с 1943 года Т. Бильдейко. Вот что он пишет: «Наши молодые люди, рожденные после Великой Отечественной войны, не знают, какой была Советская Белоруссия в 30-х годах, после ее освобождения от немецко-фашистских захватчиков. А знать это надо, чтобы правильно ориентироваться в политической обстановке и ценить то, что сделано старшим поколением».

Замысел тех, кто изображает нашу историю как цепь ошибок, очевиден: побольнее ударить по партии. Но любому здравомыслящему человеку ясно: не было и нет более последовательных борцов за народные интересы, чем коммунисты, а рядом с ними всегда шли и идут комсомольцы.

Свидетельство тому и история Компартии Белоруссии, лучшие сыны и дочери которой отдали свои жизни, защищая народное счастье, нашу свободу и независимость. По ней в первую очередь ударили и сталинские репрессии. Видимо, мало кто из вас знает, что только в 1937—1940 годах из

социальное неравенство?

Суть не в одно- или многопартийной системе, а в том, кому принадлежит власть. Цель политической реформы в том и состоит, чтобы возродить полновластие Советов, в которые народ демократическим путем посылает своих лучших сыновей и дочерей.

В формировании обновленных, работоспособных Советов мы серьезно рассчитываем на комсомол, на молодежь, в том числе и студентов. Как вы знаете, коллективы учебных заведений получили право выдвигать кандидатами в Народные депутаты своих представителей.

Мы за восстановление ленинских принципов жизни партии, за восстановление ленинских принципов жизни комсомола. Мы за восстановление ленинских принципов взаимоотношений между партией и комсомолом. Те же, кто посягает на комсомол, преследует далеко идущую цель — лишить страну идейно убежденных, преданных делу социализма кадров.

Обращаясь с этой трибуной к вам, я бы просил проводить в жизнь линию: Ленинский комсомол — с ленинской партией. Иначе говоря, мы рассматриваем комсомол как самостоятельную общественно-политическую организацию молодежи, стоящую на единой с партией политической платформе.

И должен твердо заявить: бесперспективны любые попытки расколоть партию и комсомол, изолировать молодежь от партии. Партия — за создание действенной государственной молодежной политики, за крупномасштабные инвестиции в решении проблем молодежи. Иначе и нельзя, ибо это инвестиции в наше будущее.

Есть смысл иметь комиссии по делам молодежи в Советах всех уровней, соответствующий комитет в правительстве республики. Нужна только ваша законодательная инициатива. Право такое у комсомола республики есть, и им надо активно и умело пользоваться.

Мы — за политизацию молодежи, за то, чтобы юноши и девушки четко осознали свои интересы, причем как сегодняшние, так и перспективные, чтобы без предубеждений сверили, соотнесли их с устремлениями народа, партии, государства и нашли свое место в

нее того, их используют как несмышленную толпу — а именно толпой их называют экстремисты — в целях вызова местным властям и создания видимости массовости.

Отец двух детей, я понимаю, как непросто молодому человеку разобраться в сложной обстановке нашего времени, уберечься от ошибок, неверных шагов. Но будем честными до конца и беспристрастно взглянем в глаза правде.

Скажите, кто сегодня из числа политических оппонентов КПБ предложил конструктивные, новаторские идеи? Никто. Напротив, самыми бесовскими образом наши идеи и предложения запускаются ими в собственный политический оборот. А кто из этих демагогов выступил организатором полезного дела? Тоже никто, примаываются к нашим делам, к нашим программам, к нашим результатам.

Или слышите громкий крик, который выдвигается и за образец смелого красноречия, и за расцвет плюрализма мнений, и за открытие долгожданной истины, — пусть этот крик не вводит вас в заблуждение.

Поверьте, если бы осуществление всех стоящих перед республикой проблем заключалось лишь в реализации отдельных выкриков типа «долгой того или иного руководителя», то я уверен, что этот вопрос был бы в течение декады решен. Но вы прекрасно понимаете, что все обстоит значительно сложнее. Поэтому у руководителей, у честных коммунистов и в мыслях нет уступать тем, кто за спиной народа Советской Белоруссии пытается посягнуть на социалистические ценности, на Советскую власть.

Я и мои товарищи по ЦК КПБ верим в гражданскую зрелость молодежи республики, в то, что она не позволит увлечь себя фальшивыми лозунгами, что экстремизм, призывы националистического, антисоциалистического характера, как бы они ни маскировались, будут распознаны и получат достойный отпор.

Мы верим, что наши юноши и девушки не отступят от идеалов Октября, что в социалистическом созидании они видят свою ответственность за будущее страны и Советской Белоруссии.

ценности, политическую культуру усвоит студенческая и учащаяся молодежь. В последнее время и здесь обозначилось немало проблем.

В целом у нас есть все основания гордиться нашей молодежью. Однако не могу скрывать: мы серьезно обеспокоены состоянием гражданственности, поведенческой культуры, духовности некоторой части молодежи, в том числе и студенчества.

Сегодня очень важно в вузах, техникумах и ПТУ обучение, накопление знаний сочетать с воспитанием личности. Можно сколько угодно привести примеров, когда этот двуединый процесс разрывался. В результате на производство приходит зачастую и не специалист, и не личность.

Думаю, преподавателям и студентам следует постоянно обращаться к таким нравственным ценностям и ориентирам, которые были традиционно присущи передовой части интеллигенции, как уважительность, благородство, милосердие, терпимость, высокая культура общения, служение истине, добру и красоте. Без наращивания культурного слоя сознания, без постоянного обращения к миру прекрасного стать настоящим гражданином невозможно.

Живой интерес у студентов и учащихся, в том числе и на вашей конференции, вызывают проблемы общественного развития, перестройки и обновления марксистско-ленинского образования. Только постоянная тяга к мировоззренческим вопросам, повседневное обращение к живительному источнику марксизма-ленинизма поможет вам определить верные социальные ориентиры, стать настоящими борцами за ленинские идеалы.

Но для этого требуется изменить подходы к изучению общественных дисциплин, отказать от сложившегося за многие годы интеллектуального индивидуальности, когда важнейшие теоретические истины усваивались в готовом, разжеванном виде, не побуждали студентов к самостоятельному мышлению.

Нас радует, что в круговороте бурных событий и процессов, вызванных перестройкой, у молодежи, и прежде

точку зрения и на организацию работы студенческих строительных отрядов. Их вклад в сооружение объектов производственного и социального назначения, в проведение сельскохозяйственных работ трудно переоценить. Однако есть обстоятельства, требующие, на наш взгляд, серьезной перестройки в стройотрядовском движении.

Во-первых, с будущего года республика переходит на принципы самоуправления и самофинансирования. В связи с этим существенно повышается ее самостоятельность и ответственность за решение экономических и социальных задач.

Во-вторых, мы рассчитываем на более активное участие студентов в ликвидации на территории республики последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

По этой проблеме Верховный Совет БССР принял развернутую программу и направил ее на утверждение Верховному Совету СССР с тем, чтобы придать ей статус закона.

Недавно состоявшийся пленум ЦК Компартии Белоруссии ликвидацию последствий аварии на Чернобыльской АЭС определил как программную задачу республиканской партийной организации.

Думаю, для комсомола республики, нашего студенчества активное участие в реализации этой программы станет важным и благородным делом. Я имею в виду и сооружение новых поселков для переселения жителей пострадавших районов, и пополнение отряда учителей, врачей, специалистов сельского хозяйства, работников культуры, торговли, бытового обслуживания, и разработку, производство специальной техники и приборов, и участие в дозиметрическом контроле за окружающей средой...

Словом, студентам и выпускникам любого вуза найдется полезное дело. И хочется верить, что среди них не окажется тех, кто останется к нему безучастным.

Сферой постоянного внимания студенческих коллективов должно стать и укрепление материальной базы своих вузов и техникумов. Нельзя не согласиться с выступавшими